
1

△OAB において，
#    »

OA =
#»

a，
#   »

OB =
#»

b とするとき，次の問いに答えよ．

(1) ∠AOB = θ とおく．cos θ を
#»

a ,
#»

b を用いて表せ．

(2) (1) の結果を利用して，原点 Oと A(a1, a2)，B(b1, b2)を頂点とする△OABの

面積 S は

S = 1
2
|a1b2 − a2b1|

と表されることを証明せよ．
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【答】

(1) cos θ =
#»
a · #»

b

| #»
a || #»

b |
(2) 略

【解答】

(1) △OABにおいて，
#   »
OA =

#»
a，

#   »
OB =

#»

b，∠AOB = θ であるとき
#»
a · #»

b = | #»
a || #»

b | cos θ

であり，| #»
a | \= 0，| #»

b | \= 0であるから

cos θ =
#»
a · #»

b

| #»
a|| #»

b |
……（答）

である．
(2) △OABの面積 S は

O A

B

θ
#»
a

#»

b

S = 1
2
| #»
a || #»

b | sin θ

= 1
2
| #»
a || #»

b |
√

1− cos2 θ

= 1
2
| #»
a || #»

b |

√
1− (

#»
a · #»

b )2

| #»
a |2| #»

b |2
(∵ (1))

= 1
2

√
| #»
a |2| #»

b |2 − (
#»
a · #»

b )2

である．ここで，
#»
a = (a1, a2)，

#»

b = (b1, b2)であるから

| #»
a |2| #»

b |2 − (
#»
a · #»

b )2

= (a1
2 + a2

2)(b1
2 + b2

2)− (a1b1 + a2b2)
2

= a1
2b1

2 + a1
2b2

2 + a2
2b1

2 + a2
2b2

2 − (a1
2b1

2 − 2a1a2b1b2 − a2
2b2

2)

= a1
2b2

2 − 2a1a2b1b2 + a2
2b1

2

= (a1b2 − a2b1)
2

であるから

S = 1
2

√
(a1b2 − a2b1)2 = 1

2
|a1b2 − a2b1|

である． …… (証明終わり)


